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การผลิต ( Production )

 การผลิต คือ กระบวนการในการแปรรูปปัจจัยการผลิตต่างๆ ( ที่ดิน แรงงาน 

ทุน และผู้ประกอบการ ) ให้เป็นผลผลิต (สินค้าและบริการ)

 การผลิตสินค้าและบริการชนิดใดชนิดหนึ่งอาจท าได้หลายแบบ แต่ละวิธีก็คือ 

ความแตกต่างกันของปัจจัยการผลิตที่น ามาใช้

 สามารถแสดงการผลิตที่ให้ผลผลิตในหลายๆปแบบได้โดยฟังก์ชันการผลิต 



ฟังก์ชันการผลิต ( Production Function )

 เป็นเครื่องมือที่แสดงให้ทราบว่าในการผลิตสินค้าอย่างหนึ่งต้องใช้ 

ปัจจัยการผลิตอะไรบ้าง

)R,...,R,R,R(fQ n321A 

เมื่อ QA คือ ปริมาณผลผลิตรวมของสินค้า A
Ri คือ ปัจจัยการผลิตชนิดที่  i



ข้อสังเกตส าหรับฟังก์ชันการผลิต
 ในการผลิตนั้นอาจใช้ปัจจัยการผลิตที่มีปริมาณที่ต่างกันแตส่ามารถ 

ให้ผลผลิตที่เท่ากันขึ้นกับฟังก์ชันการผลิตนั้นๆ

ตัวอย่างของฟังก์ชันการผลิต
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การเปรียบเทียบการผลิตข้าว

วิธีการผลิต   แรงงาน       ปุ๋ย          ต้นทุน ผลผลิตรวม

A 2 ชม. 2 กก. 3800 1 เกวียน

B 3 ชม. 1 กก.       3750 1 เกวียน

C 1.5 ชม.      3 กก.       3900 1 เกวียน

สิ่งที่ได้คือข้าว 1 เกวียนเหมือนกัน แต่การผลิตใชปัจจัยการผลิตที่แตกต่างกัน 
และได้ต้นทุนที่ต่างกัน ซึ่งวิธีที่ต้นทุนต่ าที่สุดคือ วิธี B



การเปรียบเทียบการผลิตคอมพิวเตอร์

วิธีการผลิต   แรงงาน       อุปกรณ์       ต้นทุน    ผลผลิตรวม

ประกอบเอง 5 ชม. 1 ชุด 38,000 1 เครื่อง

จ้างประกอบ 3 ชม. 1 ชุด 37,500 1 เครื่อง

Local Brand 1 ชม. 1 ชุด 39,000 1 เครื่อง

สิ่งที่ได้คือเครื่องคอมพิวเตอร์เหมือนกัน แต่การผลิตใช้ระยะเวลาต่างกัน และ
ต้นทุนที่ต่างกัน ซึ่งวิธีที่ต้นทุนต่ าที่สุดคือการจ้างประกอบ



ข้อสมมติฐาน

 ในการวิเคราะห์ฟังก์ชันการผลิต ให้ถือว่า หน่วยผลิต ใช้วิธีการผลิตที่มี

ประสิทธิภาพมากที่สุดเท่าที่จะมีอยู่ในขณะนั้น

หน่วยผลิต คือ หน่วยเศรษฐกิจที่ท าหน้าที่ผลิตและ / หรือ จ าหน่าย
สินค้าและบริการ ขณะเดียวกันเป็นที่รวมปัจจัยการผลิตต่างๆที่ใช้ใน
การผลิตสินค้าและบริการนั้น



ตัวอย่างของหน่วยผลิต แบ่งตามเชิงกฎหมาย

 หน่วยผลิตที่มีเจ้าของคนเดียว เช่น กิจการเถ้าแก่ มะขามเจ๊แอ๊ว

 เจ้าของตั้งแต่ 2 คนขึ้นไป

 ห้างหุ้นส่วนจ ากัด

 ห้างหุ้นส่วนสามัญ + ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล

 บริษัทจ ากัด

 เจ้าของจ านวนมากและมีการจดทะเบียนตามกฎหมายพิเศษ คือ บริษัทมหาชน



ตัวอย่างของหน่วยผลิต แบ่งตามเชิงเศรษฐศาสตร์

 รูปแบบของหน่วยผลิตขึ้นกับลักษณะกรรมสิทธ์ในปัจจัยการผลิตที่

ส าคัญ และ ปริมาณเงินลงทุน เช่น ครัวเรือน  



อตุสาหกรรม ( Industry )

กลุม่ของหน่วยผลติทีผ่ลติสนิคา้หรอืบรกิารอย่างเดยีวกนัหรอืคลา้ยกนั เช่น 

อตุสาหกรรมการเงนิการธนาคาร อตุสาหกรรมกจิการโรงแรม อตุสาหกรรม

กจิการสถานบนัเทงิ ( ตอ้งถกูกฎหมาย ดงันัน้ อตุสาหกรรมคา้ยาบา้ไม่

นบัเป็นอตุสาหกรรมในทางเศรษฐศาสตร ์)



ตน้ทนุการผลติ

ตน้ทนุชดัแจง้และตน้ทนุแฝง

ตน้ทนุทางเศรษฐศาสตรแ์ละตน้ทนุทางบญัชี

ตน้ทนุค่าเสยีโอกาส

ตน้ทนุเอกชนและตน้ทนุสงัคม



ตน้ทนุชดัแจง้และตน้ทนุแฝง

ตน้ทนุชดัแจง้ ( Explicit Cost ) คือ ค่าตอบแทนปจัจยัการผลติต่างๆที่
จ่ายเป็นตวัเงนิ อาจมหีลกัฐานหรอืไมม่หีลกัฐานการรบั-จ่ายเงนิเพือ่การ

บนัทกึบญัชี

ตน้ทนุแฝง ( Implicit Cost ) คือ ตน้ทนุการผลติทีเ่กดิจากการใชป้จัจยั
การผลติทีเ่ป็นกรรมสทิธิ์ของผูป้ระกอบการ โดยไมม่กีารจ่ายค่าตอบแทน

เป็นตวัเงนิหรอืนอ้ยกวา่ราคาตลาด

ตวัอย่าง เช่น หากเกษตรกรมทีีด่นิเป็นของตวัเอง ก็ไมไ่ดค้ิดค่าเช่า หรอื

ค่าแรงของลูกหลานทีม่าช่วยกนัลงแขก



ตวัอย่าง

นายเหลมิ เป็นเกษตรกรเลี้ยงควายอยู่ 3 ตวัเพือ่ใชไ้ถแปลงปลูกตน้ทานตะวนัขาย  

ซึง่หากเขาไมใ่ชค้วาย ตอ้งจา้งรถไถเสยีค่าใชจ่้าย 5,000 บาทนอกจากนี้ เขาตอ้งซื้อ
เมลด็พนัธุแ์ละปุ๋ย 6,000 บาท ส าหรบัทีด่นิเป็นมรดกของเขา ซึง่ชาวบา้นขา้งๆตอ้ง
เช่าที ่1,000 บาท ในการปลูกเขาใชแ้รงงานซึง่เป็นลูกของเขา มี 3 คน ( ไมค่่อยเอา
ถ่านและเกเร โดยหากลูกไมช่่วยท า ลูกก็จะไปท าหนา้ทีเ่ป็นนกัเลงคุมบ่อน มรีายได ้

ครัง้ละ 2,000 บาท ต่อคน ) หรอืถา้เขาจา้งคนงานก็ตอ้งจ่ายคร ัง้ละ 3000 บาท ซึง่

รายการท ัง้หมดนี้ เป็นมลูค่าต่อการผลติ 1 รอบการผลติ แลว้ตน้ทนุชดัแจง้ ตน้ทนุ
แฝงต่อการผลติ 1 รอบมค่ีาเท่าไร



ตน้ทนุทางเศรษฐศาสตรแ์ละตน้ทนุทางบญัชี

ตน้ทนุทางเศรษฐศาสตร ์( Economic Cost ) คือ ค่าตอบแทนปจัจยัการ
ผลติท ัง้หมด ซึง่รวมก าไรปกต ิ( Normal Profit ) ของผูป้ระกอบการเขา้ไป
ดว้ย ท ัง้นี้แมว้า่ค่าตอบแทนจะจ่ายเป็นตวัเงนิหรอืเป็นสิง่ของหรอืมไิดม้กีารจ่ายก็

ตาม

ตน้ทนุทางบญัชี ( Accounting Cost ) คือตน้ทนุทีร่วมเฉพาะตน้ทนุชดัแจง้
ส่วนทีม่หีลกัฐานการรบัและจ่ายเงนิทีส่ามารถบนัทกึบญัชไีด ้นอกจากนี้อาจรวม

ตน้ทนุแฝงทีส่ามารถประเมนิมลูค่าไดต้ามทีก่ฎหมายก าหนด



ตวัอย่าง

น.ส.บวัสวรรค ์รบัจดังานววิาหโ์ดยมกีารลงรายการบญัชตีลอด ดงันี้  

ค่าแรงงาน 50,000 บาท, ค่าเช่าสถานที ่( office ของ บวัสวรรค ์) 100,000 
บาท ค่าใชจ่้ายจปิาฐะ 40,000 บาท นอกจากนี้บวัสวรรคค์าดวา่จะมผีลก าไร
จากงานของวรศิ 35,000 บาท และไดค้วามน่าเชื่อถอืซึง่อาจประเมนิเป็นตวั

เงนิได ้40,000 บาท จงค านวณหาตน้ทนุทางบญัช ีและตน้ทนุทาง

เศรษฐศาสตร์



ตน้ทนุค่าเสยีโอกาส

ค่าเสียโอกาส ( Opportunity Cost ) คือ คณุคา่หรอื
มลูคา่ ( Value ) ของทางเลือก ( Choice ) ที่ดีท่ีสดุใน
บรรดาทางเลือกทัง้หลายที่ตอ้งสละไป ( The best 

alternative forgone ) เม่ือมีการตดัสินใจทางเลือกใด
ทางเลือกหนึ่งในการใชท้รพัยากรการผลิต



ตวัอย่าง

นายแมว้ ตดัสนิใจทีจ่ะลงทนุในโครงการคดิใหมท่  าใหม ่ใชเ้วลา 15 ปี 

ซึง่ไดผ้ลตอบแทนท ัง้สิ้น 10 ลา้นบาท ในขณะทีม่ตีน้ทนุ 4 ลา้นบาท ซึง่

หากเขาไมท่  าโครงการนี้ เขาสามารถน าเงนิ 4 ลา้นบาทไปท าโครงการมอืถอื 

ซึง่คาดว่าเขาจะไดผ้ลตอบแทน 8 ลา้นบาท ในเวลา 15 ปีเท่ากนั และหาก

เขาไมล่งทนุในโครงการท ัง้สองนี้ เขาจะน าเงนิ 4 ลา้นแบ่งเป็น 2 ส่วนคอื 

ฝากธนาคารไดด้อกเบี้ย 10% ต่อปีเป็นเงนิ 3 ลา้นบาท และใหลู้กชายถลงุ 

เป็นเงนิ 1 ลา้นบาท ซึง่ไมไ่ดผ้ลตอบแทนกลบัมา แลว้ตน้ทนุค่าเสยีโอกาส

ในแต่ละทางเลอืกเป็นเท่าไร



ผลกระทบภายนอก

ผลกระทบภายนอก ( Externalities ) หมายถงึผลกระทบทีเ่กดิจากกจิกรรม
ใดๆอนัส่งผลต่อบคุคลอื่นโดยไม่มีการจา่ยเงนิชดเชยผลกระทบดงักลา่ว 

ผลกระทบภายนอกที่เป็นบวก เช่น การยา้ย มธ. มาศูนยร์งัสติแลว้แถวรงัสติมี

การจา้งงานเพิม่ขึ้น

ผลกระทบภายนอกที่เป็นลบ เช่น การยา้ย มธ. มารงัสติแลว้ ชมุชนท่า

พระจนัทรไ์มส่ามารถท ามาคา้ขายได ้

ผลกระทบภายนอกสทุธิ เช่น การพจิารณาท ัง้ผปลดแีละผลเสยีของการยา้ยมาที่

ศูนยร์งัสติ



ผลกระทบภายนอกและการชดเชย

ในบางคร ัง้เมือ่เกดิผลกระทบต่อภายนอกแลว้ ผูท้ีป่ลอ่ยผลกรระทบภายนอก อาจ

ตอ้งมกีารจ่ายเงนิชดเชยเพือ่ใหเ้กดิความเป็นธรรม นัน่คือผูท้ี่ไดร้บัผลกระทบก็จะ

ไดเ้งนิชดเชยจนพอใจ และในบางคร ัง้ก็ไมส่ามารถชดเชยไดอ้ย่างสมบูรณ์

ตวัอย่างเช่น การตดัทางด่วน มผูีท้ีไ่ดร้บัผลกระทบทีเ่ป็นบวกคือ ผูใ้ชร้ถ แต่

ผูเ้สยีหายคือเจา้ของทีด่นิทีถ่กูเวนคืน ดงันัน้จงึเกดิการชดเชยขึ้น คือผูท้ีถ่กูเวนคืน

ทีด่นิก็จะไดร้บัค่าตอบแทน ต่าขนยา้ยทีอ่ยู่ ฯลฯ ส่วนผูใ้ชท้างด่วนก็เสยีค่าบรกิาร 



ตน้ทนุเอกชนและตน้ทนุสงัคม

ตน้ทนุเอกชน ( Private Cost ) คือ ตน้ทนุทีห่น่วยผลติเป็นผูร้บัภาระ
โดยตรง ซึง่ก็คือ ค่าตอบแทนทีจ่่ายใหป้จัจยัการผลติต่างๆ

ประโยชน์เอกชน ( Private Benefit ) คือ รายรบัทีห่น่วยผลติไดร้บัจากการ
ขายผลผลติ

ตน้ทนุสงัคม ( Social Cost ) คือผลรวมของตน้ทนุเอกชนและผลกระทบ
ภายนอกทีเ่ป็นลบ

ประโยชน์สงัคม ( Social Benefit ) คือ ผลรวมของประโยชนเ์อกชนและ
ผลกระทบภายนอกทีเ่ป็นบวก



ตวัอย่าง

กรณีการยา้ย มธ. มาศูนยร์งัสติ ซึง่หากยา้ยมามตีน้ทนุของการยา้ย 1000 

ลา้นบาท แต่จะท าใหช้าวรงัสติมรีายไดร้วมอกี 500 ลา้นบาทและคาดว่าชาว

ท่าพระจนัทรจ์ะขาดรายได ้400 ลา้นบาท ในทางกลบักนัหากไมย่า้ย ก็จะมี

ตน้ทนุในการทบุตกึทิ้ง 200 ลา้นบาท และชาวท่พระจนัทรจ์ะมรีายไดเ้พิม่อกี 

50 ลา้นบาท ค านวณหาตน้ทนุสงัคมของท ัง้สองกรณี



การค านวณตน้ทนุสงัคม

กรณี “ยา้ย” กรณี “ไม่ยา้ย”

ตน้ทนุเอกชน

ค่าขนยา้ย 1000 0

ค่าทบุตกึ 0 200

ผลกระทบภายนอก

รงัสติ 500 *

ท่าพระจนัทร์ 400 50 *

ตน้ทนุสงัคม 1400 200

ผลรวมของตน้ทนุเอกชนและผลกระทบภายนอกที่เป็นลบ



การผลติในระยะส ัน้ 

Short Run Production คือ การผลติทีใ่ชท้ ัง้ปจัจยัการผลติแปรผนั ( 
Variable Factors ) และปจัจยัการผลติคงที ่( Fixed Factors ) 

ปจัจยัแปรผนั คือ ปจัจยัทีม่ปีรมิาณการใชแ้ปรผนัตามปรมิาณทีผ่ลติ และเป็น

ปจัจยัการผลติทีผู่ผ้ลติสามารถปรบัเปลีย่นจ านวนความตอ้งการไดท้กุเวลา

ปจัจยัคงที ่คือ ปจัจยัทีม่ปีรมิาณคงที ่ไมแ่ปรผนัตามผลผลติ ไมว่า่ปรมิาณ

ผลผลติจะเป็นเท่าไรก็ตามหรอืแมจ้ะหยุดผลติก็ตามก็ยงัคงมตีน้ทนุประเภทน้ี



ตารางต้นทุนประเภทต่าง ๆ (Cost Schedules)

Q TFC TVC STC AFC AVC SAC SMC 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 

100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 
100 

0 
70 

138 
200 
260 
300 
380 
530 

100 
170 
238 
300 
360 
400 
480 
630 

- 
10.0 
5.0 
3.3 
2.5 
2.0 
1.7 
1.4 

- 
7.0 
6.9 
6.7 
6.5 
6.0 
6.3 
7.6 

- 
17.0 
11.9 
10.0 
9.0 
8.0 
8.0 
9.0 

- 
7.0 
6.8 
6.2 
6.0 
4.0 
8.0 
15.0 

100
10

70
10

170
10

70-0
10-0



การผลติในระยะส ัน้

การผลติในระยะส ัน้ คือ การผลติทีม่ปีจัจยัการผลติบางอย่างหรอือย่างนอ้ย 1 อย่าง

อยู่คงที ่ค าว่าระยะส ัน้ไมใ่ช่เวลาแต่มองแงข่องการปรบัเปลีย่นทรพัยากรการผลติเป็น

หลกั

การเพิม่ปจัจยัแปรผนัเขา้ไปในการผลติระยะส ัน้ เรื่อยๆไมส่ามารถสรา้งผลผลติให ้

สูงขึ้นเรื่อยอย่างไมม่ขีดีจ ากดัเป็นเพราะส่วนประกอบนัน้ไมเ่หมาะสม มปีจัจยั

บางอย่างอยู่คงทีจ่งึไมส่ามารถเพิม่การผลติทีเ่หมาะสมได ้ซึง่อาจอธบิายปรากฏการณ์

นี้วา่ กฎวา่ดว้ยผลผลติส่วนเพิม่ทีล่ดลง ( Law of Diminishing of Marginal 
Product ) 



ตวัอย่างฟงักช์นัการผลติระยะส ัน้

LKQA



]X,X[MinQ 21A 

21A XbaXQ 



ตวัอย่าง

เกษตรกรผลติขา้วโดยใชแ้รงงานและปุ๋ยทีเ่พิม่ขึ้นเรื่อยๆก็ไมส่ามารถ

ขยายผลผลติไปไดเ้รื่อยๆเพราะทีน่ามอียู่จ ากดั ดงันัน้ปจัจยัคงทีไ่ดแ้ก่ ที่

นา ส่วนปจัจยัแปรผนัไดแ้ก่ แรงงานและปุ๋ย

มหาวทิยาลยัแมว้า่จะเพิม่อปุกรณท์ีท่นัสมยัเขา้มาเรื่อยๆในหอ้งเรยีนก็ไม่

สามารถเพิม่จ านวนนกัเรยีนไดเ้พราะพื้นทีข่องหอ้งและผูส้อนมอียู่จ ากดั 

ปจัจยัคงทีค่อื พื้นทีห่อ้งเรยีน และ จ านวนอาจารย ์ส่วนปจัจยัแปรผนัคอื 

อปุกรณท์ีท่นัสมยั


